
 
 

 
 

 

NÚCLEO DE ESTUDOS EM TRIBUNAIS INTERNACIONAIS DA 

FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

   

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 

05 DE MAIO DE 2018 

 

Aos 5 dias do mês de maio de 2018, às 10h da manhã, na Sala 

Frederico Steidel da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, em reunião 

ordinária do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais da Faculdade, o 

Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais, Celso Santos, 

abriu os trabalhos da reunião e agradeceu a presença de todas e todos. 

Após agradecer todas e todos os pesquisadores pelo trabalho 

desenvolvido no ano 2017, o Coordenador Geral fez avisos gerais, em específico sobre 

(i) a apresentação, por cada membro, de um projeto de pesquisa individual, (ii) sobre o a 

sessão de destaques dos Tribunais. 

Em sequência, o Coordenador-Geral passou a palavra aos 

pesquisadores Rafael Morais (OMC), Maria Giulia Senesi e Naiara Santos (CIJ), 

Guilherme Guidi (TJUE), Luisa Giannini (TPIs), Yulgan Lira (ICSID), Paulo Oliveira 

(ITLOS), e Bernardo Guerra (Cortes de Direitos Humanos) para apresentação resumida 

das atividades dos tribunais acompanhados pelos seus respectivos grupos. 

Ato contínuo, o grupo do Mecanismo de Solução de Controvérsias da 

Organização Mundial do Comércio proferiu palestra a respeito dos desafios para 

implementação procedimental das decisões e acordos do Mecanismo. Durante a 

palestra, foi apresentado o funcionamento do mecanismo de solução de controvérsias, 

os meios principais de execução de decisões (compensação e retaliação), os meios 

alternativos de solução (bons ofícios, conciliação, mediação e arbitragem) e a crítica a 

posições de politização do Órgão de Solução de Controvérsias. Para a exposição foi 

utilizado como exemplo e caso de referência o Caso do Algodão (Brasil v. Estados 



 
 

 
 

Unidos). A palestra contou com exposição dos pesquisadores Rafael Morais, Paloma 

Costa, Mônica Rodrigues (contribuição especial), Danielle Denny, Aldo Nunes Filho, 

Alan de Sousa, Camila Capuccio, e Maria Cristina Mattioli com comentário e 

questionamentos dos demais presentes em sequência. 

Após, o Diretor Científico do Núcleo, Prof. Wagner Menezes, recebeu 

a palavra para palavras finais para parabenizar os palestrantes e demais membros 

presentes pelo alto nível dos debates 

Por derradeiro o Coordenador Geral Celso Santos, após lembrete 

sobre a proximidade do encerramento do prazo para envio de artigos para o XVI 

Congresso Brasileiro de Direito Internacional, encerrou a sessão às 12h30. 

 

 

Celso Oliveira Santos 
Coordenador Geral do Núcleo de Estudos em Tribunais Internacionais 

da Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo 

 

 

 

 


